

PRECIOS DE SUSCRIPCIONES
En esta Provincia y Península, no más...
En el extranjero, un trimestre...

El Progreso

TARIFA DE ANUNCIOS
Anuncios en columnas, 20 céntimos línea de cuerpo...
Anuncios en columna, 10 céntimos línea de cuerpo...

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

Santiago García Cruz

Grandeza de un empréstito pequeño

Ayer demostramos no con números y teóricamente, sino con hechos ocurridos en nuestros días, que el empréstito de 10 millones que se propone lanzar a la circulación este Ayuntamiento, es pequeño, no solo para cubrir las necesidades de esta capital, sino para realizar las obras que con él es propósito acometer, pues en toda fábrica surgen puntos omitidos o que no se prevé, que elevan desmesuradamente su presupuesto inicial.

Hoy vamos a evidenciar que ese empréstito, por otro lado, es muy crecido. 34.404.000 tendremos que dar mañana por 10 millones de pesetas que nos dan hoy. ¿Por qué tan enorme diferencia? Pues porque el plazo de amortización ha sido fijado en 50 años.

Anualmente se amortizará 200.000 pesetas, varios centenares de miles menos que por intereses anuales. ¿Es admisible, puede estimarse conveniente y salvadora tal fórmula de pago? No.

Si a amortización se destinara cada año millón y medio de pesetas o más, la carga sería tolerable, pues en siete u ocho años quedaría liquidada, se pagaría mucho menos por intereses y los Ayuntamientos venideros tendrían el campo libre para emprender nuevas obras.

Para un empréstito de 200 millones si que estaría medio bien ese término de 50 años. Para uno de 10 millones, ridículo para tan largo plazo de amortización, es excesivo, antieconómico y ruinoso y no merece la pena tan grave y dilatado sacrificio solo para resolver una mínima parte de lo que necesita esta capital.

El empréstito, sujeto a tales formalidades, será beneficioso para quien preste el dinero, pues al prestatario le costará gotas de sangre.

Por esto estimamos grande el empréstito de los 10 millones. Son muchos millones por intereses y muchos años para liquidarlo.

La Orotava y sus jardines

PARA "ALFONSO FLORES"

Adelantose, amigo "Alfonso Flores", a mis pensamientos. No tendría inconveniente en suscribir su artículo publicado bajo este mismo título en EL PROGRESO del 23.

A cuántos y cuán sabrosos comentarios se presta todo lo que usted comenta en sus cuartillas sobre los jardines del Gran Hotel Taoro. No es usted solo quien ha tenido ocasión de comprobar el abandono desdichado en que se encuentran hoy aquellos, en otros tiempos famosos jardines, aquellos atrayentes alrededores del Taoro. Es que nos empeñamos en hacer turismo, abandonando lo poco que nos queda para atraer esa corriente de forasteros, tema sobre el que tanto e inútilmente estamos siempre hablando.

Plátanos, plátanos, plátanos. Este es el lema corriente. Agua para sostener jardines, ¿quién piensa en ello? ¿Emplear 20 pipas de agua habiendo plataneras que regar, que tan sana renta producen? ¿Quién piensa en jardines?

Plátanos, plátanos, plátanos o lo que es lo mismo, dinero, dinero, dinero.

¿Que los árboles de las inmediaciones del Taoro y las que no son sus inmediaciones, padecen sed? ¿Qué importa?

No pierda el tiempo amigo mío, en lamentaciones que a muchos producirán risa. No se trata de descuido. Es que no se piensa ya en los famosos jardines de las Hespérides.

Solo plátanos, plátanos, plátanos. LAUREANO CALVO

Parque Recreativo

Programa para esta noche: A las ocho y media, la película en cuatro partes «Como cuentos de hadas» y la comedia en dos partes, «Sandalia, hombre terrible».

A las diez, estreno de la extraordinaria película Paramount, del Programa Ajuria, en 6 grandes partes, titulada «El caído», interpretada por Rodolfo Valentino.

Flechas perdidas

MÁRTIRES DESCONOCIDOS

Es el primer amor. Aún vivía en el limbo, sin pena ni gloria, sin zozobras ni resquemores y sí con una tranquilidad conventual, enervante y estrambótica con pétreo imposibilidad.

Peró un día la conocí. Y ese divino caci que todo lo trastorna y lo revuelve acabó también por trastornarlo a él.

¿Y de qué manera! Ama mucho, quiere mucho, pero sin llegar nunca a demostrárselo a aquella a quien ama. Todo lo contrario; se avergüenza delante de ella y en su presencia pierde todas sus potencias y facultades lo mismo que si con un martillo de hierro le hubiesen inutilizado por completo.

El mismo se avergüenza de su propia debilidad; y él mismo reniega de su estampa cuando ha perdido una ocasión preciosa para poder practicar a su gusto, o cuando en vez de sostenerle la mirada ha vuelto la cara fingiendo no verla, confuso y atolondrado. Que rabia le da el ser así. Cuantas veces se ha castigado pegándose cocorrones contra la pared. ¡Como si no! Está cada día más enamorado pero cada día está más tímido.

¿Ni que se lo fueran a comer en pepitoria!

No, pero si no es eso. Bastante cuidado le da a él que se lo coman o dejen de hacerlo. Total no se perdía mucho... No es eso, no.

Peró las mujeres le dan miedo. Es que le mira una y la luz de sus ojos, que otros quieren recoger en los más profundos pliegues de sus entretelas, a él le ciega y aún casi le molesta.

¡Molestarle! No le molesta pero lo aparenta porque él no se atreve, no puede aguantar aquella mirada. Es en resumen un mártir de sus propias condiciones.

Corre, suda y hasta se cansa de tanto andar lo recorrido; y todo por tropezársela, por verla, por amarla... a su manera.

Porque aunque de casa sale con planes atrevidos, nunca llega a cumplirlos. Y su paso seguro se ve detenido, como por encanto, a la vista de la mujer amada.

La sigue a distancia respetable, la devora con ojos inflamados; le habla sin palabras todo aquello que le debía haber dicho muy alto cara a cara.

Y así termina el paseo y mueren las ocasiones; así llega la noche y de este modo se mete en casa a llorar sus torpezas de aquel día.

Y es el primer amor! El más fuerte, el más grande, porque es el más ciego y apasionado.

¿Cómo sufre el pobre chico entre las llamas de ese amor que todos ignoran menos él!

—¿Y por qué seré yo así?— se interroga.

Echando al mar temores infundados se cree; se asegura y se ríe de lo poco que hasta entonces ha valido. Y termina:

—¿Pues si que tiene gracia lo que he hecho! De hoy no ha de pasar. ¡Qué necio soy y que...!

No consigue nada. Todos sus buenos propósitos se estrellan después contra su propia impotencia.

Así pasa el tiempo, siempre igual. ¿Igual? No. Lo ha visto: su novia, aquella que era su novia sin saberlo, le ha traicionado; tiene novio formal y declarado. Con él pasea, con él habla a él solo mira y para él son sus caricias y sus sonrisas.

—Aquí hay gato en la talega— ha dicho el débil, el vergonzoso, el amante incógnito.

Y con esto se ha vuelto a su casa echando espuma por la boca y sosteniendo a duras penas las lágrimas que le afluyen a cántaros, porque son las lágrimas de un primer amor que se deshace, por su culpa, en el misterio...

JOAQUÍN DE MINGO.

Notas municipales

Régimen de acoples

La Comisión Municipal Permanente en sesión celebrada el día 22 del actual acordó que, pasados tres meses de dicha fecha todos los acoples a la tubería del agua a presión, deberán efectuarse con tubo de acero asfaltado de diámetro no inferior a 18 milímetros,

Y que, hasta tanto entre en vigor lo establecido anteriormente se consentirá usar en los acoples tubería de hierro galvanizado también de un diámetro no inferior a 18 milímetros, pero siempre envolviéndola en una cubierta de arpillera y recubriéndola de un macizo de mortero de cemento de arena de sección cuadrada y de 0'20 metros de lado.

PAISAJE

Parece un espejo azulino el lago rizado y silente. El sol de rayos purpurinos, se ha ocultado lentamente

y, brinda una noche hermosa bajo su capa querubina, que nace en la tarde amaribana, con amarillear de rosas;

arrullándose en el lago azul, al grato eco de mis canciones, la barquilla de tus ilusiones.

Jirones de finísimo tul tejen el manto vespertino, sobre el remanso cristalino.

R. R. González de Ara.

PARA LOS RADIO ESCUCHAS.

Las célebres baterías "Peritrix" en 90 y 100 voltios se acaban de recibir una nueva remesa (nuevo modelo). Honorio Arienza. San José 38.

Actualidades extranjeras

Argentina, gran foco de corrupción y venta de mujeres

Hace poco tiempo publicamos un telegrama en el cual se nos expresaba que como consecuencia de los alarmantes informes que la Sociedad de Naciones estaba recibiendo sobre el auge que en la Argentina iba adquiriendo la corrupción y venta de mujeres y de las excitaciones que tal Sociedad había dirigido al Gobierno de dicha república, en todos los puertos argentinos se había montado una estrechísima vigilancia para impedir que tan vergonzoso hecho continuara tomando incremento y para cortar radicalmente.

Según noticias ciertas que poseemos, la Jefatura de Policía de Buenos Aires ha enviado órdenes terminantes a la División de Investigaciones y demás dependencias para que emprendan una enérgica cruzada contra todos los maleantes, especialmente contra los tratantes de mujeres; labor que no deja de tener sus dificultades porque las mismas víctimas por el afán de conservar a toda costa sus prestigios sociales, con frecuencia son las primeras en negar rotundamente el engaño de que fueron objeto y su condición de tales víctimas inocentes. No obstante, de esta labor se espera obtener considerables resultados, por que, además, los negociantes disponen de oro para corromper las conciencias y maniobrar sutilmente.

Los medios que ponen en práctica son incalculables. Vamos a citar algunos casos.

En la sección de avisos económicos de los grandes rotativos se esconden los cazadores de mujeres.

Tras la aparente inocencia de un aviso, en el que se pide unas empleadas, suele ocultarse muchas veces la repugnante figura del tenebroso, que se vale de todas las armas para conquistar "mercadería" para su infame comercio. El éxito de este sistema se basa en dos factores: el afán por el lujo, que, desgraciadamente, parece dominar a nuestras jóvenes mujeres y la falta de cuidados de los padres, que no vigilan a las hijas como sería de desear.

Una mujer joven se presenta a ofrecer sus servicios a la casa o escritorio que lo solicita por el diario, y esa mujer va sola, sin que, después de ser empleada, ni ella ni sus padres se preocupen de conocer el grado de moralidad del patrono.

Otros piden "empleadas" jóvenes y de buena presencia; "señoritas para acompañar señoras que quieren viajar"; "señoritas para trabajos muy cómodos y de muy buena remuneración", etc.

Es imposible que las autoridades puedan ejercer un control sobre esos procedimientos. Deben ser los pa-

GOBIERNO CIVIL

Títulos recibidos

Para su entrega a los interesados se ha recibido en este Gobierno civil, de la Universidad Central, los títulos de licenciados en Medicina y Cirugía expedidos a favor de don Santiago Marcelo Guerra y don Antonio Yanes Acosta.

Nombramiento

Ha sido nombrado secretario en propiedad del Ayuntamiento de Arucas (Gran Canaria), el concursante don Juan Arencio y Rodríguez.

Para una suscripción

Para engrosar a la suscripción abierta a favor de la Ciudad Universitaria, se ha recibido en este Gobierno civil la cantidad de cien pesetas de don Agustín J. Miranda.

Multa

Por infracción del reglamento de automóviles, le ha sido impuesta por el gobernador civil al chófer Antonio Delgado González, la cantidad de 250 pesetas de multa, que hará "efectivas" en la cárcel durante 15 días.

VIDA LITERARIA

"Cabecita loca"

Por JORGE GIBBS

¿"Cabecita loca"? Y, ¿quién no la tiene, teniendo como escenario de su vida un marco galante y frívolo? Nos atrevemos a asegurar que son todas las mujeres las que hoy gustan de una frivolidad y de una "pose" algo brusca, en oposición a la vida que se venía haciendo durante el transcurso del siglo pasado; no es necesario, pues, buscar como campo de experimentación una Nueva York; basta dar una mirada a nuestro derredor para convencerse de que en todas partes reinan esas mujeres que son unas cabecitas locas; pero, cabecitas locas que hacen falta a hombres sensatos, viriles, "hombres verdad" ya que de otra manera, con estos hombres que hoy pululan por la sociedad, una "Cabecita loca" como la que nos pinta Gibbs, en manos de estos hombres-apariencia, o esta apariencia de hombres, se desearían, irían siempre por una senda torcida y llegarían a un final desastroso, inminentemente desastroso.

Creemos muchas veces amar con verdadera pasión a una mujer; pero, ¿estamos seguros de que esta mujer es digna de nosotros? No basta amar una frivolidad que llegará a desaparecer algún día, no basta un deseo fugaz, es necesario una consolidación de espíritus, además de la atracción del sexo.

El amor no entra así de buenas a primeras; no puede existir un amor profundo donde se ha cruzado una sola mirada; cabe, en cambio, una simpatía, una atracción; un motivo que nos conducirá más tarde a un amor, y esa simpatía podrá nacer por una causa cualquiera: una simpatía motivada por una brusquedad por un estado subconsciente por una homogeneidad de criterio, por cualquier cosa.

En "Cabecita loca", de Jorge Gibbs (Editorial Juventud, 1927), Juan Markham, un pintor, un artista rebelde, un misántropo a su manera, un hombre que rehuye el trato de aquellos que se encuentran en una posición social elevada a la suya, no teme hacer un recibimiento brusco, falta de galantería, compostura y etiqueta que debe desplegar con la joven millonaria Herminia Challoner, que, acompañada de Olga Tchermy, va a visitar su estudio.

A Herminia le basta aquel desprecio que le infiere un sér que se encuentra bajo su nivel social, para que le sea simpático e interesante; y a Markham le basta con la franqueza ruda de Herminia para que se sienta atraído hacia ella.

El amor tiene muchos de estos casos de rebeldía externa. En toda historia de amor encontramos un algo parecido.

La antipatía que nace instantáneamente, al tratarse dos seres por primera vez, origina más tarde un amor

Por otra parte, en las declaraciones de todos los Gobiernos españoles hemos visto asimismo aludido, y a veces zarandeado, con buena intención, a Costa; como en los artículos de ciertos periodistas conservadores y en los discursos de cualquier político de circunstancias.

Costa es el recurso, es el nombre que acude, siempre, a los labios, a los puntos de la pluma; es el paño de lágrimas de todos los pesimismos de raza.

Pero, está a dos pasos de ser, también, un lugar común, y esto hay que evitarlo, luchando a brazo partido.

En primer lugar, Joaquín Costa era un español netamente republicano. Le priváis de ese apelido glorioso, y deja de ser Costa. Porque su patriotismo «inconfundible», su idea del agrarismo, su pedagogía original, su política positiva, su gran lirismo ético, su prebidad sublime, estaban supeditados a un concepto sano, firme, ineludible, absoluto, de República.

Nada tan lógico y humano como hallar en los hombres del campo enemigo, las cualidades que muchas veces quisieramos para los del nuestro; nada tan corriente como oír de boca de un ortodoxo católico, el reconocimiento de las virtudes de escéptico, y viceversa — más corriente todavía, la viceversa —. Pero, ¿hay derecho a ponderar el espiritualismo de un ciudadano, separando del elogio todo aquello que no convenga decir

Agradecidos

Lo estamos al jefe de la Guardia municipal, don Ricardo Suárez, por haber atendido inmediatamente la denuncia que le hicimos el pasado lunes, sobre la clausura de los «dormitorios», que se habían instalado en las escaleras del teatro Guimerá.

La determinación del Sr. Suárez ha sido bien acogida por las personas que transitan por aquel lugar, pues con ella ha desaparecido un «hotel» y unos «huéspedes», que nos ponían a una altura nada envidiable.

Nuestro aplauso al Sr. Suárez y nuestras más efusivas gracias.

SE ALQUILAN dos amplias y ventiladas accesorias propias para oficinas en sitio céntrico de esta capital. Informará el conserje de la Juventud Republicana Tenerifeña.

¿Que casi siempre, es la misma composición de la conciencia? Esto no lo hacemos nosotros; lo hacen ellos. Y, frecuentemente, no para conceder algo, sino para restarlo. "No caviléis. Joaquín Costa, fué un español" ¡ejemplar, un hombre estudioso, un ciudadano honrado un escritor ímprobo; mas, eso del republicanism, lo ostentaba como una moda, como un sombrero que acaba por no llevarse". ¿Es esta, o no la forma en que, aun callándose las palabras, pretenden recordar a Costa los que no le quieren ni como republicano ni como español ni como escritor, ni como hombre?

Cuando se habla de Costa, es indispensable presentarle, antes que otra cosa como uno de nuestros más grandes republicanos, que no se explica nada, ni se atreva a proclamar nada, sin afirmar qué forma de gobierno, qué espíritu de política consideraba esencial para el bienestar y el progreso de España.

Assegurar que se vive poco menos que con el alma de Joaquín Costa, es declarar, implícitamente, que se estima, que se desea, el régimen que Costa defendía.

El lugar común con los nombres ilustres, me aterra y me desconcierta. Es ir rebajándolos de tono, es quitarles importancia, desencalarlos, echarlos a la calle para que los chicos jueguen con ellos.

Costa es de los suyos; no de todo el mundo.

ARTURO MORI

CRONICA

Los grandes hombres y los lugares comunes

Un mi amigo, hombre de derechas, aque de buenos sentimientos, me dijo, la otra tarde, que era un discípulo de Joaquín Costa.

—¿Y por qué?— le pregunté.

—Por su patriotismo inconfundible.

No quedé satisfecho de la respuesta y hubiera insistido, luego, en inquirir el verdadero fundamento de la exclamación de mi amigo, si no hubiese recordado, al momento que, según me contaron, un cura, sostuvo en el púlpito, sin ambages, que Costa era un modelo de austeridad.

# Atención a los vendedores de vermouth CINZANO y ganarán un 30 por ciento más que en ningún otro F. Guerrero

## El ex-esposo y su ex-esposa

Señor D. . . . . Habana.

Desgraciadísimo amigo: Tu misiva me ha sorprendido y apenado. Ignoraba que tu esposa había entregado su corazón y su cuerpo a un hombre que no eres tú. Pero te diré con mi ruda franqueza—no olvides que soy aragonés—que te tienes muy merecido lo que me cuentas.

La mujer, amigo mío, es muy sensible. Le afectan más honda y espasmosamente que al hombre las penas, las alegrías, los olvidos, las desesperanzas, los desprecios. La mujer siente la necesidad de ser amada y deseada por un hombre. Despertar el amor y el deseo y saber que es sinceramente correspondida es en ella una función tan importante como la respiración y la circulación para todos los mortales. Sin que en ello intervenga nuestra voluntad y sin darnos cuenta, el corazón lanza por las arterias la sangre que riega y vitaliza nuestros miembros; el estómago reduce a quimo los alimentos y el intestino lo transforma en quilo y lo absorbe; el hígado, el riñón, el páncreas segregan sus líquidos y los bofes recogen el oxígeno del aire. Con el amor ocurre lo propio en la mujer. Ama sin saber por qué; si acaso por que siente frío en su alma. Lo único que sabe es que le es necesario amar y desear y ser amada y deseada y que esta mutualidad de sentimientos que el Hacedor nos inyectó con su sople tenga la culminación y el provecho que Cristo preconizó.

De esta regla santa la mayoría de los hombres se ha exceptuado. Raramente ama. Generalmente solo desea goces sin comprometerse y capturar una bolsa bien repleta, o una moza que le haga las cosas de la casa o que le ponga bálsamos a sus sachaques prematuros.

Tu fuiste uno de estos; mejor dicho, te convertiste en uno de estos, lo cual es todavía peor. ¿No calculas ahora el desconsuelo, el abatimiento que produce hallar aceradas espaldas egudísimas donde se creyó que solo existirían flores de vivos colores y de embriagador aroma y se está en posesión de 35 años; en los linderos de la edad en que los corazones no llamearán por ella y sus atractivos se extinguirán para siempre, dejando de ser un succulento manjar apetecido?

Los hechos de marcharte y dejar por la popa a tu esposa y apenas acordarte de ella; la mayoría de las veces fríamente, por puro cumplimiento y sin darle esperanza de una próxima o remota reunión, revela que en estos menesteres eres un adeudo de basalto o un trozo de rail. No opto por uno porque no sé cual es el más duro. Si tú lo sabes, opta; opta por el más duro y así me habrás entendido.

Cuando la mujer llega a los 35 años, aquellos deseos se convierten en obsesión, en tortura; mucho más fuerte si gustó el alfiler de Himeneo y un inesperado fracaso amoroso le hace presentir que los últimos años en que sus ojos, sus labios, sus gracias todas despidan chispas y sean capaces de comunicar su fuego a un corazón del sexo contrario, transcurrirán inútilmente, rodeados de hielo.

Y a menudo la mujer no se resigna a ver cachazudamente como su cabeza se cubre de espuma, como del fuego de su corazón solo van quedando cenizas y como todos sus encantos se marchitan. Con un gesto de suicida quiebra el pasivo desflor del tiempo y se lanza, ciega y decidida, en pos del hombre que le agrada y que le demuestra afecto, con el fin de cambiar el curso de su vida; de hollar en un corazón noble el remanso tibio que le compense de las pasadas acedices y le permita libar con frescos los placeres de la Vida, ya próxima a quedar helada.

Triste debe ser el instante de la extinción prematura de una vida feliz; pero más doloroso debe ser asistir, mudos e impotentes, al rompimiento del caracol de los placeres honestos que la naturaleza puso a nuestro alcance. Amargo deberá ser el adiós a la virilidad ya la fecundidad creadoras y deleitosas; pero más amargo será estar condenado a una negación en plena pujanza.

¿Es humano, justo, lógico, amigo mío, que casi te hayas divorciado de tu esposa, que de ella hicieras abstracción absoluta y que pretendieras que te fuese fiel y se condenara a ser un objeto insensible, atrofiada, para el amor y para los deseos que de él surgen? No debes ser tan egoísta. Comprende tu desesperación; pero no debes quejarte a nadie. Tuya es la culpa. Y no adoptes posturas calderonianas, que están desacreditadas. Déjala que obtenga de otro lo que tú le negaste. Y muere de el cartucho e indemnízate como puedas y te permitam.

Con referencia a este incidente lamentable me dices también que buscas un manzanillo amigo y fiel que sin cobrar nada de reposo al espíritu y fresca al cuerpo. Por el parrafito copiado veo que te has dejado influenciar por la barata literatura criolla. A pesar de ello te diré que siendo casado siempre es peligroso sentarse confiado a la sombra de un manzanillo, aunque el manzanillo sea modelo de fidelidad y honradez. ¿No escarmentas? Has hecho bien estableciendo un distinguo entre amigo y fiel. Lo común, en verdad, es que se finjan las dos virtudes y no se posea ninguna. Claro está que hay excepciones; pero, por si acaso, no confíes tampoco en las excepciones. Queda a tus órdenes y te saluda desde la contrabarrera número 189, **El que Subscribe.**

## Banda militar

Programa de las obras musicales que mañana de 11 a 1, ejecutará la citada banda en la Alameda de la Libertad:

### PRIMERA PARTE

1. Vito, pasodoble flamenco; Lope.
2. María Sol, fox de la zarzuela; Guerrero.
3. Las musas latinas, selección; Penella.

### SEGUNDA PARTE

1. Paso a la cábila, capricho árabe; Barrachina.
2. Los saltimbanquis, selección de la ópera (I.ª vez); Ganne
3. Gallito, pasodoble flamenco; Lope.

## OBITUARIO

Víctima de doloroso padecimiento, que hizo presa en su organismo en forma alarmante, agudizándose su desarrollo últimamente, anoche falleció en La Laguna la bella y estimada señorita Manuela González Magdalena, Dama enfermera de la Cruz Roja de esta capital, donde prestó meritorios servicios.

La temprana muerte de esta señorita, acaecida en la flor de su juventud y cuando la vida empezaba a sonreírle, ha producido honda pena en todas las personas que le conocieron y trataron, pues era apreciadísima y se le distinguía por sus ideales prendas personales, contando debido a ellas con innumerables simpatías que hoy sienten sinceramente la desaparición de la joven señorita, modelo de virtuosidad y honradez.

El cadáver de la infortunada Manuela González Magdalena, será trasladado esta tarde a las seis, de la vecina ciudad a esta capital, formándose la comitiva fúnebre en la plaza de la Paz, a cuyo triste acto asistirán las Damas enfermeras de la Cruz Roja, como último tributo de amistad a la que en vida fué una digna y buena compañera en el ejercicio de la caritativa misión.

A sus inconsolables familiares, entre quienes contamos con buenas amistades le recomendamos resignación para sobrelevar tan rudo golpe, asociándonos sinceramente al justo dolor que embarga sus almas en estos momentos por la irreparable y querida pérdida que acaban de experimentar.

En esta capital también ha dejado existir, a la temprana edad de 18 años, la estimada y simpática señorita Agustina Díaz y Padrón.

Desaparece esta señorita del seno de sus familiares, arrebatada por la Palida cruel, cuando su tránsito por la vida comenzaba a ofrecerse regado de aromáticas flores, pero en la que no llegó sino a dar los primeros pasos, pues la Muerte se encargó con despiadado sarcasmo, de tronchar una vida toda lozanía, dejando sumido un hogar en la más triste de las amarguras.

Sensible como hay pocas es la desaparición de una joven que en la edad más risueña, cuando todos sus sueños es un constante tejer de ilusiones, cierra los ojos para siempre, dejando el desconsuelo amargo entre todas sus amistades para rendir su tributo a la Muerte, que parece gozar eligiendo entre la juventud sus víctimas más numerosas.

El sepelio de la malograda señorita, que se efectuó a las doce de hoy, fué acompañado por numerosas personas, que han sentido hondamente su muerte.

Reciban todos los familiares de la joven extinta nuestro sentidísimo pésame por la inmensa desgracia que en estos instantes les envuelve.

Anoche falleció en esta ciudad, la

## Avance del concurso del cigarrillo ANTILLANA

Votos recibidos hasta el día 27 de Agosto

NOMBRES	CALLE	VOTOS
Señorita Carmen Dolores Trujillo	Cruz Verde 3	391
Victoria Fernaud de la Rosa	San Juan (Laguna)	364
Adelita García Pacheco	Juan Padrón 7	355
Carmen Pérez Real	Pasaje de Ojeda 13	254
Candelaria Hdez. Gutiérrez	Pablo Iglesias 54	250
Ana Expósito Talavera	La Rosa	227
Carmen Gutiérrez	Fomento 54	211
Carmen Martín	Rambla de Pulido	179
Josefina Acha	Noria	151
Amalia Díaz Marrero	San Pedro, (Güimar)	148
Adelaida Cruz Torres	Sta. Rosalía núm. 57	129
Luisa Sigú	Canales Baja	103
María Santos	Mejías 3	75
Nicelasa Delgado	Cuatro Torres	67
Aurora Vidarte	Trasera de la Noria	65
Esperanza Martín	San Lucas	63
Dolores Benilla	San Martín 93	81
Carmen Rodríguez	San Sebastián 32	58
Ernestina G. Ramírez	San Miguel 20	47

El número de cupones recibidos para el concurso, no corresponde al gran número de cajillas consumidas, demostración de que el cigarrillo ANTILLANA, se ha impuesto por su calidad, la que garantizamos asegurando no sufrirá modificación en sus ligas. Fume V. el cigarrillo ANTILLANA. Pruébelo usted y no fumará otros.

## PLAZA DE TOROS

Han sido contratados para torear los días 2 y 9 de Octubre próximo, el auténtico Charlot-Llapisera, creador primitivo del toro bufo, con su Guardia Terero y Serín, los que han prometido que dejarán un grato recuerdo en esta ciudad que perdurará en la memoria de todos por mucho tiempo.

Este espectáculo es propio para todas las clases sociales, y como no hay caballos las señoras y señoritas pueden concurrir sin temor alguno, que para dicho espectáculo se van a poner unos precios especiales para el bello sexo.

Con el fin de que todos puedan disfrutar el repertorio que traen los auténticos Charlot-Llapisera, se van a poner unos precios populares al alcance de todas las fortunas.

Esta Empresa está en tratos con toros de la Hacienda del Marqués de Villamarta de Jerez de la Frontera, y está dispuesta a no omitir gastos con tal que todo sea bueno. Conforme vaya avanzando la fecha, ya se irá poniendo al público al corriente de los demás detalles.

Desde ahora toda persona que desee palcos, sillas de preferencia o barreras, puede hacer sus encargos a don Felipe Gómez Revuelta, Marina, 13, y a don Ernesto Zamorano, Alfonso XIII, 17. Las personas tanto del interior como las de las demás islas pueden hacer sus encargos de apartado por correo. En la inteligencia, que las que hayan hecho apartado y no las haya retirado dos días antes de empezar cada corrida, la Empresa dispondrá de ellos.

FOMENTO DEL CABO. — Por el presente anuncio quedan invitados los señores socios y sus dirigidas familias para el

## BAILE

que se celebrará el domingo 28 del actual amenizado por una notable orquesta. De 8 de la noche a 1 de la madrugada

señora doña María Dolores García y Acaña, viuda de Déniz, siendo su muerte muy sentida por sus numerosas amistades, que la tenían en gran estima por las sobresalientes prendas personales que la distinguían, pues a más de ser una madre modelo, reunía un compendio de virtudes que hacía granjearse las simpatías de todas las personas que le trataban, cuyas virtuosas cualidades puso de relieve siempre en su tránsito por la vida.

La muerte de esta señora ha dejado entre sus familiares un vacío que ya no se podrá llenar nunca, por que es insustituible. Las lágrimas que por una pérdida de tal índole se derraman siempre serán pocas, más aún cuando la que se va es una madre amantísima y caritosa.

El entierro de la finada se verificó esta tarde a las cuatro y constituyó una verdadera manifestación de duelo, patentizando ello lo que se ha sentido su muerte.

Sirvan a sus familiares estas líneas como un lenitivo a su desesperado dolor y sepan los mismos, en particular su hijo y amigo nuestro, don Juan Alfredo Déniz García, que con todo corazón participamos en su justo duelo.

## Banda municipal

Las obras musicales que mañana de 9 y media a 11 y media de la noche, ejecutará la expresada banda en la Plaza de la Constitución, son las siguientes:

### PRIMERA PARTE

1. El somatenista, marcha (primera vez); Obeso.
2. La sombra del Pilar, canto a la guitarra; Guerrero.
3. La casta Susana, fantasía; Gilbert.

### SEGUNDA PARTE

1. La calesera, selección; Alonso.
2. La piscina de Buda, schotis; Lleó, Soutullo y Vert.
3. Ecos del pasado, pasodoble; N. N.

harán por primera vez su presentación ante nuestro público, lidiando uno de los becerras, con el cual se proponen hacer pasar un rato de risa a los concurrentes haciendo infinidad de suertes cómicas, que sorprenderán por su originalidad.

La segunda parte será la lidia y muerte de dos becerras por los conocidos y aplaudidos aficionados señores López Solás y Parrita, que se hallan animados de grandes deseos de quedar bien en todos los lances. La presidencia del festival estará integrada por bellas y distinguidas señoritas de esta capital, la Orotava, Icod y Güimar, ataviadas con la española mantilla, unas, y otras con mantones de Manila.

La sociedad organizadora de este magnífico festival taurino, no ha reparado en gastos con tal de que resulte el espectáculo lo más lucido posible, pues su deseo es solo ofrecer al público tinerfeño una becerrada que le deje grato recuerdo, como ocurrirá con la que se avecina.

## Excmo. Cabildo Insular de Tenerife

Secretaría Personal

OPOSICIONES  
En el número 100 del Boletín Oficial de la provincia, correspondiente al 22 del actual, se publica el anuncio, convocando oposiciones para cubrir 25 plazas de aspirantes a Telefonistas de la red Telefónica de esta Corporación.

El plazo de admisión de solicitudes, que habrán de ser extendidas en papel de 120 pesetas y escritas de puño y letra de las interesadas, será de treinta días hábiles, a contar desde la inserción de dicho anuncio en el referido periódico oficial, a cuyas solicitudes habrán de acompañarse los siguientes documentos:

- a) Cédula personal.
- b) Certificación del Registro civil de su partida de nacimiento; y
- c) Certificación expedida por cualquiera de los médicos de número o sus sustitutos remunerados de los Hospitales insulares, acreditativa de no padecer enfermedades contagiosas, sean agudas o crónicas ni tienen impedimento o defecto físico que las incapacite totalmente o parcialmente para el servicio. Esta certificación será expedida gratuitamente.

Las instrucciones con arreglo a las cuales han de celebrarse las oposiciones aparecen insertas en el Boletín Oficial antes mencionado, y en la Secretaría de la Corporación se facilita el programa impreso y cuantos datos deseen los opositoras.

Lo que se hace público para conocimiento de las interesadas  
Santa Cruz de Tenerife, 24 de Agosto de 1927.—El Secretario, A. Lara y Zárate.—V.º B.º: El Presidente accidental, La-Roche.

## Sucesos

### MALTRATO MAL AVENIDO

Ha sido detenido el vecino de Güimar, Domingo García Gómez, de 37 años de edad, por haber amenazado de muerte a su esposa Margarita Oliva García Delgado, y a la madre de ésta Rosa Delgado Rodríguez, por no avenirse aquella a volver a vivir con él, pues en varias ocasiones lo hizo y tuvo que marcharse por los malos tratos que de Domingo recibía.

### ROBO DE 4.000 PESETAS

En una casa de comidas establecida en la calle de Alonso Alvarado, de Las Palmas, llamada "Fonda del Portugués", propiedad de don Manuel Teixeira, se cometió en la mañana del miércoles un robo.

El señor Teixeira, como de costumbre, marchó en las primeras horas de la mañana al mercado con objeto de hacer la compra para la comida de sus huéspedes y clientes.

Al regresar del mercado notó que había sido violentada la cerradura de una carpeta en que guardaba su capital, unas siete mil pesetas, y que le habían sustraído cuatro mil, entre billetes de Banco de España y plata.

Aún o ha sido detenido el autor del robo para lo cual se hacen activas pesquisas.

## BUQUES

### La Delegación de pesca

Ha sido señalada Las Palmas como capitalidad de la región de Canarias de la Delegación costera de Pesca.

### La marina mercante alemana

Según las más recientes estadísticas, el ochenta por ciento de los buques que componen la flota mercante alemana, son embarcaciones des-

tinadas a la navegación de altura y al extranjero.

También puede comprobarse que el 40 por ciento de los buques alemanes tiene menos de cinco años de servicio.

### Los nuevos " liners " italianos

Los nuevos buques de tonelaje gigante construídos por el gobierno italiano, tras muchas vacilaciones y discusiones, han sido adjudicados para su explotación y administración, des a la Navigazione Generale Italiana y uno al Lloyd Sabauda.

### El "New York", de la Hamburgo-América

Ha sido puesto en línea recientemente un nuevo trasatlántico, que pertenece al nuevo plan de construcción de esta compañía que rápidamente vuelve a alcanzar otra vez su importancia y esplendor de antes de la guerra.

Se trata de "New York" de 25 mil toneladas, en el que tienen cómodo alojamiento de 250 pasajeros de primera clase, 420 de segunda y 460 de tercera.

En su viaje inaugural, ha tenido un verdadero éxito este nuevo buque.

### Los barcos de cabotaje

Se ha publicado una disposición autorizando el ejercicio de la navegación de cabotaje restringido a los buques de construcción extranjera, comprendidos en la primera clasificación y siempre que efectúen en nuestros astilleros las obras precisas para obtener dicha categoría y abandonando al entrar en aguas españolas el abanderamiento correspondiente, sin que puedan acogerse a las disposiciones por las que se les eximirán del pago de los expresados derechos.

## Los prohombres de la Gomera

Leoncio Bento.

Del padre del pueblo de Agulo ya hemos tratado en nuestra reseña anterior. Hoy vamos a ocuparnos del hombre que ha dirigido la política en la Gomera por cerca de medio siglo. Hay hombres que son según el medio en que se encuentran y que se resignan tranquilos sin más aspiraciones lejanas; pero si en lugar de haber nacido en un pueblucho que en otros tiempos ni aun los mapas de la nación lo señalaba, lo hubiese hecho en un centro como Madrid o una gran población como Barcelona o Sevilla, no cabe duda, que aquel medio lo hubiese elevado también a sus mayores alturas. Hay hombres que no han sido más porque no han encontrado a nadie con crédito que les haya dicho, fuerte, al oído: «más lejano va tu camino». Y en esto hay también una enseñanza y a veces del suurreo continuo de aquellos con quienes se junta depende en casi todo la situación y el esfuerzo. Hombres vulgares con el sentido algo despierto han conseguido cuanto han querido sólo por haber sabido buscar la compañía más apropiada. Saber rodear de verdaderos amigos es la más difícil labor del político y más en esta rama de actividad en que el engaño y la traición es practicada con maestría y refinamiento. Sin grandes luchas, sin grandes revoluciones, la labor del político se ha reducido a mantener un cierto equilibrio que le permita en todo momento hacer triunfar los mejores intereses de la isla y los que conocen algo de estas cuestiones saben cuan difícil es desenmascarar y destruir las continuas maquinaciones de los que fingiendo un amor sólo piensan en su interés propio y en los egoísmos de los suyos. Y nos ocupamos de lugares en que con frecuencia, desde el alcalde hasta el último ministro del Ayuntamiento, se ven ocupados, con escándalo, por individuos de una sola familia.

Todos los pueblos de la Gomera han debido haberle nombrado hijo adoptivo porque casi más ha hecho por ellos que por su propio pueblo, pues no existe obra, no ha habido concesión del Estado, en que él no haya poderosamente influido; como que su vejez en la política le pone en lugar preminente y su justicia le ha llevado a ser por todos considerado: en la política de otros tiempos dando su apoyo a buenos diputados e abriendo caminos a los hijos de esta tierra que pudieran convertirse en esperanza de ella y en los modernos, libre de partidismo, habiendo sabido conservar su puesto y comprendido la magna obra que los revolucionarios del 23 llevaban planeada. Viejo experimentado, gústale oponerse, pero prepara en secreto la corona de laurel que entregará al vencedor. ¿Qué padre amante de un pueblo anteponer utópicas idealidades a la realidad inmediata? Aquel que mejor sabe dirigir los destinos de un pueblo, aque-

merece todo apoyo; pero es un deber de ciudadanía dar fuerza y prestigio al que manda.

Mucho tiene que realizar aun para sanear la vida política en todos los pueblos de la isla, pues pasados los momentos de entusiasmos idealistas...

La Gomera tiene un hombre de quien sentirse orgullosa y a quien puede con dignidad y merecimiento elevar estatuas que perpetúen su nombre.

ATAULFO CASTILLO Santa Cruz. GRAN OCASION—Se vende por no poder atender su dueño un automóvil marca Ford de cuatro asientos...

Holland West - Afrika Linj

El vapor TEXEL de 8.000 toneladas de registro se espera en este puerto el 31 de agosto, saliendo el mismo día con destino a AMSTERDAM...

TELEGRAMAS

De la Península

La Asamblea nacional

Están ultimados los detalles relativos a la composición y funcionamiento de la Asamblea Nacional.

Con tal motivo ha sido ratificado el acuerdo de convocarla el día trece de septiembre.

Nueva Dirección general

La nueva Dirección general de Acción Social Agraria y Emigración tendrá por jefe a don Luis Benjumea.

A esta Dirección le estará afectada la Junta Central Informativa.

El asunto de los lubricantes

En breve será nombrada la comisión del Ramo de lubricantes.

Con relación a este asunto ha manifestado el ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, que el establecimiento del monopolio de los lubricantes arruinará a tres mil familias que viven de tal industria.

El señor Calvo Sotelo ha ofrecido a los interesados que con la reforma que se va a introducir se les perjudicaría lo menos posible.

En las Uniones Patrióticas

Se ha verificado la elección para la renovación de la junta Directiva de las Uniones Patrióticas.

En la mayoría de las provincias han sido reelegidas las directivas que cesaban.

Colonización

Participan de Larache que en la primera quincena de este mes fueron recogidas 1.100 armas.

En aquella zona progresiva la labor colonizadora, verificándose los zocos con extraordinaria concurrencia.

Madrid, 27-11'30

Comida de obsequio

El Gobierno obsequió anoche con una comida en un restaurante céntrico de Madrid al Sr. Primo de Rivera y al alto Comisario de Marruecos, señor Sanjurjo.

La sobremesa estuvo dedicada a narrar episodios de Marruecos.

La reunión se prolongó hasta la madrugada de hoy.

FUTBOL

El acontecimiento deportivo de mañana.

Como ya hemos anunciado, mañana se celebrarán en el Stadium los partidos Fomento-Hesperides y Tenerife-Iberia, a beneficio del Subcomité local, señalándose para ver los dos "matches" un precio extraordinariamente barato.

Los encuentros expresados, que darán principio uno a las 4 y otro a las 6, se presume resultarán extraordinariamente reñidos e interesantes, pues los equipos pondrán toda su sabiduría en el juego para salir triunfantes.

Este acontecimiento deportivo de mañana, en el que toma parte los cuatro mejores equipos de Tenerife, ha levantado gran entusiasmo en la decida afición, esperándose por dicho motivo que el Stadium se llene de público, el cual acudirá para no dejar de presenciar los dos importantes partidos.

Los equipos de segunda

En el campo Avenida se celebrará mañana a las 9 y media, un partido amistoso entre los equipos de segunda fila Iberia (reserva) y Tinerfeño.

MATINÉE

Mañana, a las siete de la tarde, se efectuará en la entusiasta sociedad del barrio de Salamanca, «La Prosperidad», una matinée, la cual, dados los preparativos que para la misma se hacen, promete constituir un triunfo para la entidad de referencia.

NOTICIAS

Dentro de breves días embarcará para el extranjero acompañado de su señora esposa, don Angel Cruz.

Por esta Administración de Rentas Públicas se recuerda nuevamente a los que posean en esta capital algún vehículo automóvil, la imprescindible obligación de declararle con toda urgencia, en aquellas oficinas, para evitarse responsabilidades, advirtiéndose que todas las declaraciones habrán de ser presentadas, precisamente antes de finalizar la primera decena de septiembre.

Candelaria y Petra dan a su madrastra unos polvos venenosos y la hacen abortar

La Guardia civil de Puerto de la Cruz expresa que a la una de la tarde del miércoles último se presentó en aquella casa-cuartel doña Consuelo Villar Oliva, mayor de edad, viuda, natural de la Orotava y vecina de dicha localidad, denunciando verbalmente que el domingo último, al llamarle la atención a sus hijastros Martín y Petra García Franco, de 19 y 21 años de edad, respectivamente, por una acalorada discusión que sostenían, Martín le expresó que parecía mentira que saliera en defensa de su hermana Petra, cuando ésta la quería mal y hasta en una ocasión le oyó decir, dirigiéndose a su otra hermana Candelaria, de 26 años y casada, que era conveniente darle algo a su madrastra para quitarla del mundo, por lo mal que obraba con todos ellos.

Le añadió Martín a doña Consuelo que según ha podido enterarse, la enfermedad que ella padeció recientemente fue producida por unos polvos que al novio de Petra, llamado Domingo López Rodríguez, de 19, compró en una farmacia de La Laguna, los cuales le fueron dados a tomar disueltos en una taza de leche.

Admitida la grave denuncia, la Guardia civil comenzó a practicar las diligencias del caso.

Ellos dieron por resultado ser cierto que Martín había revelado aquellos hechos, aunque sin poder precisar en que día y si se ejecutaron o no; pero suponiendo que si se efectuaron porque al poco tiempo cayó enferma doña Dolores, teniendo un aborto inesperado, de cuya enfermedad fue asistida por el médico don Antonio Pintor, hoy ausente en la Península.

El novio de Petra también fue interrogado, declarando espontáneamente que hará unos tres meses su novia le entregó una nota escrita y cinco pasetas para que comprase lo que allí decía donde le encontrase. Tuvo que venir a Santa Cruz y al pasar por La Laguna, en una farmacia situada en la calle de Herradores, adquirió lo que decía el papel ignorando lo que era porque no sabe leer ni Petra se lo dijo.

Petra y Candelaria, por su parte, negaron categóricamente haber sostenido la conversación relatada por Martín y haberle encomendado la primera a su novio el encargo que éste dijo, así como que pensaran hacer daño a su madrastra.

En vista de estas manifestaciones y contradicciones todos fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado.

Consejo Nacional de Arbitros REGION CANARIA Delegación de Tenerife

Por acuerdo del Comité directivo se convoca a Asamblea extraordinaria que tendrá lugar el próximo domingo día 28 del actual, a las diez y media de la mañana, en el edificio del Circulo de Amistad-XII de Enero, con arreglo a la orden del día que se expresa en la convocatoria.

Se ruega la asistencia de todos los colegiados.

Santa Cruz de Tenerife, 22 de agosto de 1927.—El Secretario, Domingo Rodríguez.—Visto bueno: El Presidente, Barbuzano.

Gran Fábrica de Tabacos

“AGUILA TINERFEÑA”

DE MANUEL MORALES OLAVIJO

ESTA casa hace saber a su numerosa y distinguida clientela que tiene elaborados una sección exclusivamente HABANO, de las mejores zonas de Cuba, en diversas vitolas a precios económicos.

También como pueden comprobar mis clientes, sostengo y mejoro las calidades en BRASIL y HABANO, que no hay quien compita.

Asimismo en todas mis marquillas de cigarrillos esta casa dispone de gran stock de ricas ramas, por lo que puede sostener dichas calidades mucho tiempo.

¡¡PEDID TABACO, NO ESTAMPAS!!

Tabaco en hoja para pipa, en dos tamaños, se vende al DETALL y por QUINTALES, a precios reducidos.

Suárez Guerra, esquina a Pérez Galdós

Teléfono número 176 D. Santa Cruz de Tenerife

Ampliación de negocio

Este es el mayor éxito alcanzado en el corto tiempo que llevan establecidos los populares almacenes MUEBLES BENLLOCH.

A fin de poder presentar amplias exposiciones de todos los muebles de nuestra producción y atender al momento las numerosas demandas que se nos hace, hemos arrendado el piso alto de la casa donde se encuentran establecidos nuestros almacenes frente Plaza de WEYLER, pudiendo presentar permanentemente

50 JUEGOS

entre Alcobas; Comedores; Salas; Despachos; Tresillos, etc., aparte de gran cantidad de muebles fuera de juego, desde lo más económico hasta lo de precio más alto.

Única casa en Canarias que presenta tan amplio surtido, aparte de tener más de 200 modelos en catálogos, cuyos pedidos se sirven con rapidez.

Nuestros ventajosos precios no admiten competencia. Nuestros almacenes son surtidos directamente de nuestras fábricas de Valencia.

Nuestro sistema es vender mucho a base de poco beneficio.

Servicio a domicilio. Ventas al contado y a plazos

Exposición permanente hasta las 11 de la noche

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Declarada por real orden de 13 de abril de 1910 como institución benéfica de carácter particular sometida al protectorado del Ministerio de la Gobernación y a la legislación especial que rige en los Establecimientos de su clase

Operaciones que realiza

Sección de Ahorros.— Libretas de Ahorro individuales. Libretas de Ahorro conjuntas. Libretas de Ahorro para entidades. Cuentas de Ahorro. Sección de Préstamos.—Préstamos sobre alhajas y efectos. Préstamos hipotecarios. Préstamos con garantía de fondos en Libretas y Cuentas de ahorro. Préstamos con garantía personal.

SUBASTAS: EN MARZO, JUNIO, SEPTIEMBRE Y DICIEMBRE

Horas de despacho

Desde el día 1 de Agosto próximo regirán las siguientes horas: Sección de Ahorro. . . De 9 a 12 y de 2 1/2 a 4 1/2 Sección de Préstamos. . . De 9 a 12 Monte de Piedad . . . De 10 a 12

Domicilio: calle de Ruiz de Padrón, núm. 17.

Hoy se olvidó Vd. Operarias.

de visitar EL BAZAR.

Hágalo mañana.

Para confeccionar pantalones se necesitan operarias en la sastrería de

Loza y Cristalería Imeldo Serts, 40. Frente al Teatro. Croissier, Dr. Allart, 20.

Cow & Gate Milk Food COW & GATE

es un producto de la leche más pura y rica que hay en el mundo: la de las vacas que pascen en las praderas lozanas del Oeste de Inglaterra.

Millares de niños deben la vida y la salud a

COW & GATE

Lata rosada de plena crema es la calidad más usada y que conviene a la mayoría de los niños.

Lata amarilla para niños especialmente delicados.

AGRADA MUCHO A LOS NIÑOS

De venta en las Farmacias y Droguerías.—Exportadores: African & Eastern (Spain) Ltd.—Para informes: SEBASTIAN CIFRA Santa Cruz de Tenerife (Islas Canarias).

SEÑORA, conoce los nuevos almacenes abiertos en la calle RUIZ DE PADRON, número 17 (bajos de la Caja de Ahorros)?

Por su propia conveniencia le interesa visitarlos lo antes posible, pues en ellos hallará medios de adquirir artículos y objetos de inmejorables calidades a precios sumamente reducidos, mucho más bajos que en cualquier otro sitio, con lo que no solamente se economizará dinero, sino que también tiempo.—LA DIRECCIÓN.

EXTERMINADOR

DE

Hormigas

PARA LA CASA Y EL CAMPO

‘HORMO’

(Marca registrada) asociado al COMPLEMENTO DE HORMO Limpia de hormigas y

COCCINILLAS LAS PLATABERAS

PREPARADO POR J. BERASTEGUI Farmacéutico Dr. Allart, 45 Santa Cruz de Tenerife

ARRENDAMIENTO DE PLATANERAS

Per el presente se hace público que para el arrendamiento de la finca «La Gorravana», dedicada a plataneras en la jurisdicción del Puerto de la Orotava, y de la propiedad de don José, doña Carmen y doña María Catalina Leal y Laserna, se admiten ofertas de palabra y por escrito en el domicilio de Antonio Ledesma, en esta capital, hasta el 30 del próximo Septiembre, en que vence el actual arrendamiento con el señor Richard Yeoward. Teléfono 75.

LA TINERFEÑA

Sociedad Anónima de la Plaza de Toros de Santa Cruz de Tenerife

Por acuerdo de este consejo de Administración se saca a concurso el arrendamiento de nuestro circo taurino para las próximas fiestas de Mayo de 1928.

Se admiten pliegos desde el 10 al 30 del próximo mes de Septiembre dirigidos al Señor Presidente de esta Sociedad en la casa habitación del Señor Contador calle de Pérez Galdós número 12 (piso alto), hasta las diez y ocho (6 de la tarde) en que queda cerrado dicho concurso.

El tipo mínimo de oferta es el de tres mil pesetas por cada corrida.

El Consejo de Administración se reserva el derecho de rechazar cualquier pliego o todos si a su juicio no son ventajosos, sin que por ello tenga derecho ningún concursante a reclamación.

El pliego de condiciones a que ha de ajustarse el concurso está de manifiesto en casa del Señor Secretario, calle de Viera y Clavijo número 21, a disposición de quien le desee.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de Agosto de 1927.—P. A. D. C. D. A.—El Secretario, José Clavijo Torres.—Visto Bueno.—El Presidente, Juan Ojeda Bethencourt.

Comunidad de explotación de agua «Banquito de la Quebrada»

Por el presente se cita a los señores partícipes de esta Comunidad para celebrar Junta General extraordinaria en el pueblo de Fasnía y en el local de costumbre, el domingo 28 de agosto corriente a las diez y media de la mañana, si hubiere número suficiente de asociados; de lo contrario se celebrará de segunda convocatoria el mismo día a las 11 y en el mismo local, para tratar de la siguiente

ORDEN DEL DÍA

- 1. Lectura del acta corriente y su aprobación si procede. 2. Dar cuenta por el Sr. Presidente de la marcha de los trabajos. 3. Los señores que componen la comisión fiscalizadora de las cuentas de Tesorería de esta Comunidad, por renuncia del señor Tesorero, presentará su informe y resolución de la Junta general sobre este punto. 4. Nombramiento del nuevo Tesorero. 5. Manifestaciones de los señores asociados.

Dados los importantes asuntos que se tratarán en esta Junta, se encarece la asistencia de todos los interesados. Fasnía 16 de agosto de 1927.—El Secretario, Luciano Padrón.

CAMBIOS

Table with exchange rates: Libras . . . . . 28'84 Francos . . . . . 23'25 Dólares . . . . . 5'91

Mesa.

MADERA

Se desea vender una partida de cajones de madera ya desarmados. Darán razón en la Sombrerería de Argeo Pérez, Alfonso XIII, número 29.

**Aparatos elevadores de agua**

BOMBA PATENTADA

**"NEPTUNO"**

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua. Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encabarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía. Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones. Para informes: PABLO CABRERA, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria).

Usad los exquisitos productos de perfumería

**ERASMIC**

Jabones. Lociones. Extractos. Especialidades.

**THE LONDON ASSURANCE**

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.148

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley. Agente: MATIAS MOLOWNY PEREZ.

**CLINICA COSTA**

INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Bergoiné para obesidad. La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6. Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7.

Diera y Clavijo, número 52

**HISPANIA**

Compañía General de Seguros

la más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes del Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES. Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz. Dirección: Sabino Betheriot, número 1 (segundo)

**TE BROOKE BOND**



Esta buena calidad de Te es el producto seleccionado en las huertas de la INDIA y CEILAN

Quien desee obtener una clase superior de TE exija siempre el nombre

**Brooke Bond,** que es la garantía de un artículo selecto, siendo los paquetes



ojos y cerrados por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora

**African & Eastern (Spain) Ltd.**

Para informes: SEBASTIAN CIFRA, Santa Cruz de Tenerife

**Taller de Joyería y Platería**

de Rosendo González Rodríguez, Alfonso XIII, número 80 (Frente al Banco de España)

Este taller cuenta con operarios competentes y pedrería suelta para hacer cualquier clase de trabajos en oro de ley y platino, con relativa rapidez. La mejor garantía de ejecución en los trabajos es en el propio dueño, uno de los operarios. Gran surtido de joyas en distintas calidades y precios. Extensa variedad de objetos para regalos.

Precios dentro de la mayor competencia. Vistar antes de efectuar compras

**DEBE LEERSE**

- Hojas para el reconocimiento de substancias alimenticias.
  - Relaciones de mercancías libres de derechos de Puertos Francos.
  - Listas de jornales.
  - Estados de consumo.
  - Recibos para participaciones de lotería.
  - Fes de vida.
  - Libretos de vales.
  - Recibos para el cobro de alquileres.
- De venta en la Imprenta García Cruz, San José, 36.

**Sacos vacíos**

Se venden en grandes y pequeñas partidas. Los hay nuevos y usados. Maximiliano Díaz Navarro. Bethansourt Alfonso, 20.

**Tintorería "París"**

ALFREDO RIVAS SMITH. Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita-manchas—Negro especial para luto. Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36. (Frente al almacén EL GLOBO).

**Eminente Creación Científica**

**Entermos ¡OJOS! de los ojos PRODIGALUZ GALUZ PÁRPADOS**

Marca registrada según las leyes. — (Registrado en la D. Gral. de Sanidad con el núm. 6265)

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la cruz del Mérito Militar, por méritos profesionales.

Específico único en el mundo que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean con rapidez asombrosa evitando operaciones quirúrgicas que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por exocancra en las granulosa (granulaciones purulentas y blenorragia queratitis ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedad venéreas curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones post-operatorias. Hace desaparecer las cataratas en período de formación. Destruye microbios, cicatriza desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales mercuriales, nitrato de plata azul metileno y otros tan temibles usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curáanse antes de concluir el primer frasquito del específico

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colirios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oftálmicos colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal irritando órgano tan importante como la truceca conjuntival. El nitrato de plata que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchos ceguera lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ produce sensación agradable.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Tiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

PRECIO: Cuarenta pesetas (40 ptas.) por Giro Postal a la Dirección general: E. CUADRADO P. calle de SANTA ENGRACIA número 64 tercero derecha Madrid (España).

Envíos a todas partes. Pagos por giro postal y letra

Testimonio de jueces, fiscales, jefes Ejército, ingenieros, comerciantes, obreros, etc., etc.

Certificado del Laboratorio Municipal de Madrid.

**GRAN STOCK**

de tabaco en rama de Manicaragua (Cuba) y de la casa PUNCH de la Habana, ha recibido la fábrica de tabacos y cigarrillos

**"La Distinguida"**

expresamente para sus nuevos cigarrillos

**PRINCESA**

que es lo mejor que se fuma en Canarias, solamente por 0'35 la cajilla.

**Sin Rival,** el cigarrillo de 0'30 que NO TIENE COMPETIDOR.

BONITAS COLECCIONES DE ESTAMPAS, LIBRITOS CON ARGUMENTOS DE PELICULAS CINEMATOGRAFICAS.

Cigarros finos de todas clases, elaborados con tabaco habano y Brasil, de las mejores vegas.

Fábrica, Eduardo Cobián (antes Marina), 49

**CARBÓN COK y DE BREZO**

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puestas a domicilio.

También recomendamos su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25, 50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 96.

El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

**LOS GAMBULLONEROS**  
Candelaria, 24  
Teléfono, 2-7-7  
La mejor mantequilla del mundo  
**Marca ANCLA**  
SIEMPRE FRESCA

**POR 6 PTAS.**

**POR 10 PTAS.**

Camisería Londres, Norte 21

regale una buena camisa de novedad, con cuello campon, puños dobles y cumplida de talla, de los números 33 al 40. la misma camisa, más un par de calcetines "Intervoven", un par de ligas, un pañuelito de seda y 1 pastilla jabón Peca-Cura grande.

**"Costumbres Canarias"**

Esta interesante obra del distinguido escritor don Isaac Viera, se halla de venta en la librería de A. Delgado Yumar, en esta capital.

**A 5 minutos**

de la carretera en el camino de San Bartolomé (Geneto), se venden solares al contado y a plazos desde dos pesetas hasta cinco el metro. Hay tierra propia para quemar ladrillos. Informes: Efraim Albertas Ruiz, Santiago 2 y San José 16.

En la IMPRENTA GARCIA CRUZ se ha recibido una variada colección de tipos, propios para tarjetas de visita

**COMPANIA TRANSMEDITERRANEA**

El magnífico y rápido vapor correo ESPAÑOLETO, saldrá de este puerto el próximo jueves día 25 a las 12 del día con destino a

**CADIZ, BILBAO Y GIJÓN**

para donde admite pasajeros, carga general y frutos en buenas condiciones.

El magnífico y rápido vapor correo ESCOLANO, saldrá de este puerto el próximo viernes 19 de agosto, a las 6 de la tarde, con destino a

**CADIZ Y BARCELONA**

para donde admite pasajeros, carga general y frutos en magníficas condiciones.

Para los pasajeros y todo cuanto con ellos se refiera dirigirse a la Delegación de la Compañía, calle de la Cruz Verde 24 y para las cargas de entrada y salida a su Agente don Manuel Cruz, San José, núm 10.

**AVISO.** En evitación de perjuicios para los señores cargadores se les avisa nuevamente que sólo se admitirán las notas de embarque que se presenten antes de la doce de la mañana del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas será rechazado cualquier embarque que se trate de efectuar.

**Yeoward Line**

Sandas del mes de AGOSTO para Liverpool

- Día 6 AVOCETA
- Día 9 ANDORINHA (Viaje extraordinario)
- Día 13 ALONDRA
- Día 20 AGUILA
- Día 27 ARDEOLA
- Día 31 ANDORINHA (Viaje extraordinario)

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43.—Teléfono número 540.

**Navigazione Generale Italiana**

El magnífico vapor italiano VENEZUELA, saldrá de Santa Cruz el 30 de agosto, con destino a Trinidad, La Guayra, Curacao, Puerto Colombia, Cristóbal (Colón), Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaiso, con hueco disponible para pasajeros y carga.

Agentes, Tenerife Coaling Co. Limited, Alfonso XIII. 84.



Ven en Farmacias y Droguerías. Cada paquete contiene un lindo vaso de cristal

**Banco Hispano-Americano**

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8. Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

- Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Eja de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soría; Talavera; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Malaga; Vigo; Villafraanca del Panadés; Villagarcía; Villareal; Villena; Vivore; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

**SE VENDE**  
una casa acabada de construir, en la parte alta de la calle de Pablo Iglesias. Informarán en la misma o en San José número 20.

**Se alquila**

en la Rambla de Pulido una vivienda terminándose de construir, compuesta de sala, antecala, cuatro dormitorios, cuarto de baño, W. C., cocina, comedor, despensa y habitaciones para criados.

También se alquilan dos almacenes en la misma casa, con servicio independiente. Para informes: Angel Toledo Ruiz, San José, 35.—Teléfono 225.

**Tomás Cerviá Cabrera Médico**

Calle de Alfonso XIII, núm. 32

Consultas: de 11 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde. Teléfono. 276.

**Sobres comerciales**

Se venden en la Imprenta de este diario.

**Se alquila**  
en la calle de Santa Rosalía, número 19, el piso bajo y el entresuelo, con cuarto de baño, a instalaciones eléctrica, de gas y agua a presión. Razón en la obra de al lado.

**Recibos** para participaciones de la Lotería, se venden en la Imprenta García Cruz, San José, 36

**COÑAC TERRY**